



流经大明宏苑小区的红花河是黑臭河治理名单上的“老面孔”

## ●●● 分析

## 南京黑臭河治理难度为何全省最大

说起南京的黑臭河治理,不少污染治理专家直摇头,南京的黑臭河治理难度全省最大。为什么这么说呢?

## 雨污分流比例低

南京环保系统一位长期从事水治理的专家表示,由于历史原因,南京主城区的河道大多成了“污水处理厂”,南京家家户户洗衣机排放的污水都通过雨水管流入河流。有的河道也就500米长,但排污口多达三四十个。

南京虽然是一座老城市、大城市,但是雨污分流系统不完善,以南京的河西新城为例,雨污分流比例尚不足50%,老城区比例更低。也就是说,喊了多年的截污依旧没能实现。

## 河道水流不畅

河道成了“污水处理厂”,所谓“流水不腐”,要想摆脱黑臭,打通河道两头,让河水流动起来,是关键一环。

以长度不到1公里的奥体北河为例,这条河是典型的城市内河黑臭河道。由于周边房地产开发建设,奥体北河已经不和其他水系贯通,一方面没有来水,另一方面附近又有生活污水和餐饮污水排入。青奥会前,养护单位引水对河道进行了冲洗,但“水不流动,就算是干净的自来水,也会变质发臭,何况还是污水。”环保部门人士说,其实排入这条河的污水并不多,治理关键是,要让河道“活”起来。

## 首先要做的是截污

生态治水,微生物吃掉水中的脏东西,化学疗法,冲水,清淤……如今黑臭河流的治理方法“琳琅满目”,各种治理手段经常“掐架”,连很多治水的专家都感叹,现在治理方法太多了,最终还是治标不治本。

那么什么是治本之策呢?几乎所有的水治理专家都指出,要彻底解决黑臭,首先要做的是截污。只有不让污水进河,才能进行下一步的治理。江苏省环保厅流域处的相关负责人以泰州高港区的府后河为例,截污、清淤都完成后,当地采取生物治理,通过微生物的协同降解,提高河道的水质自净能力,目前这条河的水质状况已经从原先的劣五类变为四类。

## 治理任务相当紧迫

今年南京要消除36条黑臭河道,明年是57条。专家普遍认为,难度不小。要知道江苏省环保厅公布的南京2014年6条未达标的“黑臭河”中,有5条是2013年上榜的。而南京2015年设定消除黑臭河的目标是12条,是否全部整治到尚未得知。

江苏省环保厅流域处的相关负责人建议,南京今年加大整治力度,虽然有难度,不过因为水系相通,有的时候连起来统一治理反而会更方便。

相关部门要立下军令状:条条必须整治到位  
今年整治36条黑臭河道,明年是57条  
春节后市政府上班的第一件事就是治水,抓黑臭河道的整治

# 顽固的黑臭河

家门口、窗户外,如果有一条流淌的黑臭河,怎能让人不闹心。

日前,在南京市政协十三届四次会议的一场专题议政会上,市长缪瑞林透露,春节后市政府上班的第一件事就是治水,抓黑臭河道的整治。并现场下铁令,今年整治36条黑臭河道,明年是57条。相关部门要立下军令状:条条必须整治到位。

在南京市民的印象中,黑臭河整治,南京下了很大的功夫,但治理效果却并不太理想,不少河道都是整治名单上的“老面孔”,“屡治不清”的问题,让周边居民叫苦,也让水治理专家为难。黑臭河治理难度为何这么大?红花河和明御河可谓具有代表性。近日,现代快报记者对这两条河道进行了探访。

现代快报记者 余乐 安莹/文 赵杰/摄

## 两条黑臭河 曾被纳入重点监测

2015年,位于市中心的红花河和明御河又被列入了南京12条黑臭河道整治名单。

事实上,这两条河都曾于2014年被“督办”过。根据江苏省政府的目标,2014年6月苏南城市河道要消除黑臭现象,红花河和明御河都被选入了南京摸底排查的10条河道名单中。但在去年江苏省环保厅的监测评估中,南京10条河道中,只有2条达标,达标率在苏南五市中垫底。其中,红花河和明御河均未达标,因此又上了2015年的整治名单。

红花河位于秦淮区大明路,以前是红花地区的灌溉渠,水质很好。但如今,这条河成了南京有名的黑臭河。红花河流经大明宏苑小区,是条短短的小河。乍一看,河两岸垂柳枝条下弯,旁边还有新修的红色步道,看上去很美,但走近却发现,这条窄窄的小河漂浮着树叶,河水呈灰色。这条河最终流入响水河,但从表面来看,河水几乎纹丝不动,没有流淌迹象。

距离这条河最近的,是大明宏苑一号楼。居民王女士对现代快报记者吐槽,她所在的楼距河面不足30米,“夏天根本不敢开窗,还没走到河边,蚊子就黑压压地成团飞过来,伸手一抓就一把。”她说,现在是冬天,臭味不明显,夏天河底的脏腐淤泥往上翻,闻起来就让人想吐。

河边每隔一段,都有个类似水泵的机器,往上喷水。大明宏苑小区的一名保安告诉记者,这

条河在大明路一带“名气”很大,几年前曾进行过整治,但效果不大。去年春天,相关部门对这条河重新整治,现在已经结束了,所以河水的颜色看起来比以前清亮些,但气温高时,还是会有难闻的气味。他希望,这条河能整治得更彻底。

## 昔日皇家御河 现在是条臭水沟

明御河全长2.7公里,在12条黑臭河道中,是历史最悠久的,600多年前南京成为明朝都城时,它就存在了。现在,这条曾经的皇家御河走向未变,依然沿着五龙桥、御道街曲折汇入内秦淮河,却成了条不折不扣的臭水沟。

御道街澳丽嘉园小区附近的这段明御河的水质非常差,水面和河道两岸漂浮着各种生活垃圾:塑料袋、木棍、卫生纸甚至还有破鞋袜。从表面看,河水也没有流动迹象,颜色呈黑绿色。记者沿着河道走了一段,河水散发出淡淡的腥臭味,河道两侧均有污水排口,其中最大的一处污水排口在瑞金路农贸市场的南门。

附近小区的一名门卫告诉记者,他在这里工作了十年,明御河至少臭了十年。很多年前这条河道也整治过,但效果并不理想,很快又开始发臭。

在瑞阳街33号,秦淮区绿化所的一名工作人员指着河面上围护的铁栏杆告诉记者,他们接到通知,明御河马上要进行整治了。“这些交织的栏杆,就是用来拦截生活垃圾的。垃圾捞上来后,将先用抽水泵把河水抽上

来,然后将河底淤泥进行清理,再放水冲洗。”

## 市民忧心: 能否彻底摆脱“黑臭”

家门口的黑臭河道啥时能彻底治理好,不少市民非常关心。有人担忧,这两条位于市中心的河道以前都清淤治理过,但只是改头换面,没多久就变回原样。这次整治,会不会重走老路?

对此,秦淮区建设部门一名工作人员表示,整个明御河水环境综合整治工程将斥资2800万元进行整治,部分工程于去年底刚开始进行招投标。预计明御河沿线治理将于春节后展开历时3个月的整治。红花河整治工程项目是由南京历史城区建设集团有限责任公司负责,已于去年启动整治,斥资800万元,东起响水河,西至秦虹南路,为期两个月。

至于居民关心的问题,能否彻底改变黑臭河道面貌,秦淮区建设部门并不愿意多谈。一名消息人士告诉现代快报记者,这要和红花河、明御河片区的雨污分流、管网建设结合起来综合治理才行。

“如果这两个片区没进行雨污分流,生活污水等仍能不断排到河中,那么河道清淤、清除河面垃圾都只能解决一时问题。”他说,关键要进行这两片片区的管网改建。

相关部门人士告诉记者,秦淮区在2013年前后曾对秦虹街道的几个老小区做过彻底的雨污分流改造,其他片区则搁置下来,进展缓慢,“这两大片区,雨污分流建设只完成了一部分。”



明御河治理也是老大难